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基隆市私立二信高中□國小部(國中部「    國文     」科教案


		教學科目

		國文

		單元名稱

		兒時記趣

		教案設計者

		潘珮宜



		教材來源

		課本

		實施年級

		國七

		授課教師

		潘珮宜



		

		1 

		教學時間

		45

		教學方法

		講述



		教學目標

		透過素養導向的教學，帶領學生從情境化學習提升閱讀理解能力，認識 沈復以敏銳觀察力與豐富想像力的描繪，希望能將核心素養融入本課教 學設計，並落實多元評量，以了解學生於學習歷程中實踐力行的表現。



		教學資源

		1. 教育部國民及學前教育署 http://www.k12ea.gov.tw/cur/ 2. 翰林版國文第一冊教學影片 3. 國文學習資訊網站 4. 國中國文翰林版課本 5. 自編講義



		教學流程



		教學活動

		教學資源

		時間

		評量方式



		一、準備活動  透過問答以喚起先備知識： (1) 教師詢問學生是否看過充滿想像力 的小說、電影或動漫，從舊有經驗的擷 取，讓學生在實踐素養的學習中體會從 平凡中看見非凡之美。 (2) 學生完成分享後，老師進行統整，舉 出幾部為人所知的小說如《哈利波特》 或迪士尼動畫，說明要完成想像力豐富 的作品，須有敏銳的觀察力，從平凡事 物中體會生活情趣，並引導進入本課「課 文前哨站」內容。 (3) 請全班將本課的「課文前哨站」念一 遍，帶領學生理解觀察與想像力對寫作

		

		10

		情境化學習、 講述法、欣賞



		二、發展活動 1. 進入題解： (1) 說明本文出處：為《浮生六記》中的 閒情記趣，是一篇記敘文，敘述作者的 童年生活的情趣。請學生將前一節課所 發下有關《浮生六記》的補充資料貼在 此頁的夾縫內，以便閱讀。 (2) 此單元的寫作背景：全書是出使琉球 時，在那霸天使館內，用四個半月的時 間完成的。前半生的回憶，都在沈復心 中浮沉，化為一篇篇感人的文章。兒時 記趣就是出自六記中的閒情記趣。 (3) 寫作特色：全文記敘生動，引人入 勝，文字清新、洗練，寫情、寫景、敘 事皆佳。 (4) 大意：作者在童年時，以敏銳的觀察 力，加上豐富的想像力，把尋常事物幻 想成新奇的景象，因而獲得許多生活的

		

		10

		情境化學習、 講述法、欣賞



		2. 進入作者： (1) 透過知識的整合，進行脈絡化學習： 請全班將作者內容念一遍。 (2) 沈復生平與陳芸事蹟： ○1 以講故事的方式，將沈復一生遭遇、 奇聞軼事、文學成就等內容口頭說明。 ○2 從陳芸生平事蹟中融入性別平等教育: 陳芸，字淑珍，是個富有詩人藝術家性 格的女性。時人都稱讚她「穎慧能詩文， 才思雋秀」，在《浮生六記》中，幾乎凡 是有沈復的地方，就有她。他們伉儷情 篤，在淳樸恬淡的生活中另有怡然自字 得的天地。個性灑脫，才思敏捷的陳芸， 卻不見容於「女子無才便是德」的時代。 她不但和夫婿平起平坐，還曾著男裝觀 花燈，並為沈復討小妾。後來因為替公 公物色小老婆，得罪了婆婆。又因寫信 時措辭不當，得罪公公。這些原因，使 陳芸有兩次被逐出婆家的記錄，最後寄 居朋友家中，抑鬱而終。 (3) 說明沈復閱歷及足跡： ○1 沈復能詩能文能畫，終身以經商、繪 畫、幕客、名士為生。 ○2 一生平凡，不慕功名利祿，曾到浙江、 安徽、江西、廣東等省，並去過琉球。 (4) 補充作者內容的生難字詞： 「鶼鰈情深」：形容夫妻感情和睦。 (5) 發下自編講義補充《浮生六記》： ○1 可說是作者沈復的自傳。內容以六個 主題來寫他一生的哀樂，若夢的浮生， 成為人間傳誦的故事，而這六個主題為 所謂的「六記」。 ○2 出處李白：「浮生若夢，為歡幾何。」 ○3 一是〈閨房記樂〉，寫他夫妻間的情愛 生活、二是〈閒情記趣〉，寫他生活中的 閒情逸致、三是〈坎坷記愁〉，寫他家庭 的變故、四是〈浪游記快〉，記敘各地漫 課本、黑板、自 編講義 20 分鐘 講述法、啟發 法 遊的樂趣、五是〈中山記歷〉，記敘遊歷 琉球的見聞、六是〈養生記道〉，談他在 養生之道方面的心得。五、六兩記本來

		

		15

		情境化學習、 講述法、欣賞



		三、綜合活動  交待回家作業： (1) 請學生回家蒐集自己的兒時照片，為 每張照片寫下相關內容感想，並製作成 小檔案的形式明天交回。 (2) 請學生複習今日教的作者與補充講 義，及預習課文內容，試著將課文自行 翻譯成白話文。
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		情境化學習、 講述法、欣賞
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基隆市私立二信高中 □ 國小部  國中部 「      國 文       」 科 教案  

教學科目  國 文  單元名稱  兒時記趣  教案設計者  潘 珮宜  

教材來源    課本  實施年級  國 七  授課教師  潘 珮宜  

教學時間  4 5  教學方法  講述  

教學目標  透過素養導向的教學，帶領學生從情境化學習提升閱讀理解能力，認識   沈復以敏銳 觀察力與豐富想像力的描繪，希望能將核心素養融入本課教   學設計，並落實多元評 量，以了解學生於學習歷程中實踐力行的表現。  

教學資源  1.  教育部國民及學前教育署   http://www.k12ea.gov.tw/cur/ 2.  翰林版國文第一冊教學 影片   3.  國文學習資訊網站   4.  國中國文翰林版課本   5.  自編講義  

教學流程  

教學活動  教學資源  時間  評量方式  

一、準備活 動     透過問答以喚起先備知識：   (1)  教師詢問學生是否看過充滿想像力   的小 說、電影或動漫，從舊有經驗的擷   取，讓學生 在實踐素養的學習中體會從   平凡中看見非凡之 美。   (2)  學生完成分享後，老師進行統整，舉   出 幾部為人所知的小說如《哈利波特》   或迪士尼 動畫，說明要完成想像力豐富   的作品，須有敏 銳的觀察力，從平凡事   物中體會生活情趣，並 引導進入本課「課   文前哨站」內容。   (3)  請全 班將本課的「課文前哨站」念一   遍，帶領學生 理解觀察與想像力對寫作   1 0  情境化學 習、   講述 法、欣賞  

二、發展活動   1.  進入題解：   (1)  說明本文出 處：為《 浮生六記》中的   閒情記趣，是一篇記 敘文，敘述作者的   童年生活的情趣。請學生將 前一節課所   發下有關《浮生六記》的補充資料 貼在   此頁的夾縫內，以便閱讀。   (2)  此單元的 寫作背景：全書是出使琉球   時，在那霸天使館 內，用四個半月的時   間完成的。前半生的回憶， 都在沈復心   中浮沉，化為一篇篇感人的文章。 兒時   記趣就是出自六記中的閒情記趣。   (3)  寫 作特色：全文記敘生動，引人入   勝，文字清新、 洗練，寫情、寫景、敘   事皆佳。   (4)  大意：作 者在童年時，以敏銳的觀察   力，加上豐富的想 像力，把尋常事物幻   想成新奇的景象， 因而獲 得許多生活的   1 0  情境化學 習、   講述 法、欣賞  


